

Politikai napilap.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Belváros, Kinizsi-utca 2.
II. emelet.

Telefon 723. sz.

DÉLI UJSÁG

Előfizetési árak 1 hónapra:
Helyben házhoz hordva
70 fillér.
Vidékre postán küldve
1 korona.Hirdetések díjszabás
szerint.Megjelenik naponként
délben, szükséghez képest
többször is.

A válság.

Meglesznek az új választások.

(Saját tudósítónk telefonjelentése.) Komoly forrásból jelentik, hogy az uralkodó elhatározta, *miszerint az alkotmányos formákat meg kell tartani és az országgyűlést a törvényszabta időn belül össze kell hívni. Az új országgyűlés egybehívásának napját május hó 7-ére tervezik. Még e hó végén kiírják a választásokat és április közepén megtörténnek az új választások.* Az uralkodó ragaszkodni akar a formákhoz és bár előre látják, hogy az új választásokból sem fog kikerülni a kivánt többség, mindazáltal megcsinálják az új választásokat, hogy a király ne állítassék esküszegőként a világ elé. *A mostani választásokat hír szerint Khuen-Héderváry Károly gróf fogja vezetni, mert Fejérváry kijelentette, hogy korára való tekintettel erre nem vállalkozhatik.*

Katonai terrorizmus.

A kényuralom egyenruhás, zsoldos pribékjei — mint már tegnap jeleztük — csakugyan becsületszavát veszik a honvédség, sőt az egész armádia alsóbbbrangu tisztjeinek arra nézve, hogy a legközelebbi időkben bármily összeütközésnél, feltétlenül a katonai felsőbbség parancsának fognak engedelmessékedni.

A katonatisztekhez aláírás végett kibocsátott nyilatkozat a mai napon már napvilágot látott; egy-két nap múlva kinyomatják és az aláírások beszerzése végett haladéktalanul megküldik a monarchia hadseregének összes állomásparancsnokságaihoz. A nyilatkozat két pontból áll s katonai rövidséggel, szóról-szóra a következőket tartalmazza:

1. Kötelezem magamat, hogy forradalom esetén nem harcolok az osztrák párt ellen.

2. Kötelezem magamat, hogy a magyar párt ellen harcolok.

A kabinet rekonstrukciója.

(Saját tudósítónk telefonjelentése.) Politikai körökben biztosra veszik, hogy Fejérváry legutolsó kihallgatása alkalmával megkapta a felhatalmazást a választásoknak áprilisban leendő megtartására. *Mielőtt azonban a választásokat megejtenék, a kabinet lényeges változáson menne keresztül. Fejérváry Géza báró, Lányi Bertalan és Kristóffy József elhagyja helyét. A hírhedt belügyér országos körutrá indul, hogy széles agitációt fejtsen ki az általános választói jog mellett.* A kabinet rekonstrukciója már április első napjaiban történik.

Kossuth Ferenc a választói jogról.

Kossuth Ferenc még e hét folyamán nyílt levelet intéz ceglédi választóihoz, amelyben kifejti a függetlenségi és negyvennyolcspárt álláspontját az általános választói jogról.

Válasz egy bizalmas levélre.

(Saját tudósítónk telefonjelentése.) Antal Gyula dr. volt orsz. képviselő, egyetemi tanár a kormány megbízásából bizalmas levelet intézett P a t t y á n s z k y Bélához, a pécsváradai jóléti bizottság helyettes-elnökéhez, amelyben felajánl neki egy megüresedett főügyési állást 5800 kor. fizetéssel és szabad lakással. P a t t y á n s z k y erre nyílt levélben válaszolt a kormány zsoldosának, amelyben többek között ezeket írja:

»Válaszom az, hogy A n t a l Gyula egy impertinens fráter, aki felett a társadalom már régen napirendre tért. Ilyen emberrel nem érdemes foglalkozni és csak azért írom e sorokat, hogy vegye mindenki tudomásul, kik azok az egyének, akik szent ügyünk ellen mindenre felhasználhatók«.

Hock János levele Kossuthhoz.

(Saját tudósítónk telefonjelentése) H o c k János tegnap levelet intézett K o s s u t h Ferenchez, amelyben tudatja a vezérő-bizottságból történt kilépését. A vezérő-bizottságra bizza, hogy kilépése felett határozzon, mert az újpártból való kilépésével vezérő-bizottsági megbízatása is megszűnt. Minden erejét és tehetségét készségesen ajánlja fel az egyesült ellenzék felirati programjának szolgálatára.

Fejérváry Bécsben.

F e j é r v á r y Géza báró miniszterelnök ma délután az osztrák fővárosba utazik és holnap délelőtt kihallgatásra megy az uralkodó elé.

NAPIHIREK.

Március 15.

Temesvár, márc. 14.

Minél inkább távoznak időben az 1848-iki év varázsos bilincstörő és virágfakasztó márciusától, annál inkább összeforruunk annak emlékével.

Napjaink nehéz és döntő fordulat elé állították a nemzetet, melyhez egy eljövendő új és boldogabb korszak reményei fűződnek.

A közvéleménynek, a polgárság gondolkodásának egységessége gyógyíthatja meg azokat a sebeket, amelyeket az alkotmányon ejtettek. A legmagasztosabb elvekre nézve ez a nemzet csak egy felfogást demonstrálhat, amely utógondolat nélkül önként, az anyatejjel belénk sziva él örökkön örökké, míg magyar él e hazán.

Ha valaha, úgy most kell a nemzetegységnek kidomborodnia, most kell a nemzetnek ékekkel szét nem robbantható, sziklaszilárd egészszé tömörülnie.

Most, egy eljövendő jobbkor hajnalán, az egységes magyar nemzet alkotmányának széles alapu várának kiépítése idején. Minden magyara szükség van, mert most vivjük csak meg a harcot a magyar szabadságért és a magyar egyenlőségért, amely 1848 márc. 15-én kezdete bontani szárnyait.

Hadd pompázzon a város a nemzet színeivel, előre is hirdelve, hogy ezalatt a zászló alatt ótalmit talál minden gyermeke a hazának s nincs messze az az idő, midőn büszkén leng a nemzeti jelvény a magyar jogegyenlőség és testvériség szent oltára mellett.

Diszitétek fel a magyar lobogóval, a magyar színekkel házaitokat a testvériség ünnepén, a szabadság feltámadásának napján. Jöjjetek el mind, hogy egy kebelből szálljon fel az imádság a magasba, amely áldást kér erre a sokat szenvedett népre.

*

Temesvár város hazafias polgársága igaz lelkesedéssel fogja megünnepelni e dicső napot. Az ünnepségek sorrendje a következő:

A gyárvárosi Milleniumi templomban reggeli kilenc órakor a nagy nap emlékére ünnepi szent mise lesz, amelyet P a t z n e r István plébános pontifikál. Ez istentiszteleten résztvesz a polgárság, a 48-as honvédegylet és Steiner Ferenc vezetésével a Temesvár-Gyárvárosi Társaskör.

Délután három órakor a polgárság, a temesmegyei honvédegylet tagjai és a hazafias ifjuság kivonulnak a gyárvárosi selyemutcai

honvédelemhez, hogy lerójják a kegyelet adóját. Az ünnepély műsora a következő:

1. Himnusz.
2. »Márciusi eskü«. Szavalja: Ürményi Géza.
3. Ünnepi beszéd. Mondja: Dobroszláv Péter dr.
4. »Talpra Magyar«. Szavalja: Kovács Aladár.
5. Szózat.

*

Társasköreink, egyesületeink szintén impozáns módon rójják le a kegyelet adóját a márciusi emlékeknek:

A Gyárvárosi Kereskedelmi Alkalmazottak Önképzőkörének 14-én, szerdán este egyleti helyiségében a »Páva« szállodában társasvacsorát rendez, mely alkalommal az ünnepi beszédet Mészáros Jenő tanítóképezdei tanár, tartja. Vendégeket szívesen látnak. A társasvacsorán hölgyek is részt vehetnek.

A Gyárvárosi Társaskör 15-én este fényolc óraker a Páva-szálló földszinti termében nagy társasvacsorát rendez, amelyen az ünnepi beszédet Sztura Szilárd dr. mondja.

A »Józsefvárosi Társaskör« szintén társasvacsorát rendez 15-én este 8 óraker az Arany oroslán helyiségében, amelynek folyamán Berkeszi István dr. mondja az ünnepi beszédet.

Az Erzsébetvárosi Társaskör este 8 óraker a Magyar Dalárda közreműködése mellett az Erzsébet vendéglő helyiségeiben társasvacsorával egybekötve üli meg március 15-ét.

A Délvidéki Kaszinó egyleti helyiségeiben 15-én este 8 óraker társasvacsorát rendez, amelyen hölgyek is részt vehetnek. Az ünnepi szónok Szabolcska Mihály ref. lelkész, koszorus költőnk.

*

Színházunkban március 15-én a magyar szabadságharc 58-adik évforduló napjának emlékére diszeloadásul Beöthy László és Rákosi Viktor Aranylakodalom című látványos, történelmi színműve kerül színre.

- I. kép: Az arany lakodalom.
- II. kép: Táncsics kiszabadítása.
- III. kép: Leborulok a nemzet nagysága előtt. Nyílt változás.
- IV. kép: A piski-i hid.
- V. kép: Az ország szive.
- VI. kép: Oroszok a Hortobágyon.
- VII. Az utolsó ágyu.
- VIII. A ma.

A lelkes magyar darab szerepében csaknem az egész személyzet közreműködik. A zenét Györgyevits Mita jeles cigányzenekara szolgáltatja.

*

Középiskoláink ifjusága az eddigi szokásokhoz híven hazafias műsorból álló ünnepélyeket tartanak, amelyeket az intézetek kebelében fenálló önképzőkörök rendeznek.

A kegyesrendi főgimnázium március 15-én hazafias ünnepélyt ül. A tárgysorozat a következő: Délelőtt tíz óraker ünnepélyes szentmise a szeminárium templomban. Délelőtt féltizenegy óraker a Koronaherceg-szálló disztermében ünnepély:

1. Sattelmair: Előre. Előadja a főgimn zenekar.
2. Jakab. Március 15. Szavalja Szijártó Géza, 8. o. t.
3. Szabady: Mikes. Előadja a főgymn. ének és zenekar.
4. Czinka Panna. Rákóczy-nóta. Gordonkán előadja Mágóri Béla, 6. o. t.
5. Alkalmi beszéd. Mondja Jakab Oszkár, 8. o. t.
6. Szentgály: Szabadságharci dalok. Előadja a főgimn. ének és zenekar.
7. Prónai-Szentgály: Rákóczy zászlója. Szavalja Juhász Emil, 8. o. t. Dombai Gy.

tanár közreműködése mellett kísérik: zongorán Götter Ágoston, 6. o., hegedűn Kovács Béla, 8. o., Gordonkán Mágóri Béla, 6. o. és harmoniumon Hromadka Arthur 7. o. tanulók.

8. Petőfi: Magyarok Istene. Szavalja Csercsék Ágoston 7. o. t. 7. Rosenzweig. Honvéd-diszörtség. Előadja a főgimn. zenekar.

Az állami főreáliskola 1906. március 15-iki nemzeti ünnepének műsora a következő:

1. Bach: A tavasz ébredése. Előadja zongorakísérettel az ifjusági zenekar Fichtner Károly VII. o. t. vezetése mellett. A zenekarnak következő tagjai működnek közre: Adler István, Klein Rezső IV., Pápaffy Elemér VI., Lukács György, Novák Ferenc, Rech János, Rosenberg Sándor, Schächter Miklós VII., Cziza József, Herzl Kálmán, Kohner Lajos, Tasch Nándor VIII. o. tanulók.
2. Hiszünk óh hon! hiszünk jövődben. Éneklí a vegyes kar.
3. Petőfi: Nemzeti dal. Szavalja Reichard Rezső VIII. o. t.
4. Nemzeti dal. Éneklí a vegyes kar.
5. Ünnepi beszéd. Mondja Konte Artur VIII. o. t.
6. Ábrányi Emil: Erős hit. Szavalja Horváth Ede VIII. o. t.
7. Goltermann: Les adieux. Hegedűn előadja Fichtner Károly VII. o., zongorán kíséri Friedmann Imre IV. o. t.
8. Nem hallottam soha ily bus harangszót.
9. Coppée: A kovácsok sztrájkja. Szavalja Hermann Artur VI. o. t.
10. A pályadijaknak, a buziási Eisenstädter S. Ignác-, a buziási Eisenstädter Árpád- és a Hermann Sándor-dijkának átadása.
11. Himnusz. Éneklí a vegyes kar.
12. Honvéd diszörsegi induló. Előadja Fichtner K. VII. o. t. vezetése mellett az ifjusági zenekar.

Az ünnep az intézet disztermében délelőtt tíz óraker kezdődik; vendégeket szívesen látnak.

Az állami tanítóképző Eötvös önképzőkörének március 15-én, délelőtt fél 11 óraker az intézet tornatermében hazafias ünnepet rendez a következő műsorrall:

1. Himnusz. Előadja az ifjus. énekkar.
2. Erkel: Hunyadi-nyitány. Előadja az ifjusági zenekar.
3. Ünnepi beszéd. Mondja Fröhr K. (IV.)
4. Riadó. Előadja az ifjusági énekkar.
5. Huber: Körmagyar. Előadja az ifjusági zenekar.
6. Pásztor József: Március 15. Alkalmi színmű. Személyek: Balogh Antal (IV.), Blickling Antal (III.), Dömök Ferenc (III.)
7. Révfy Géza: Sir a nóta. Előadja az ifjusági énekkar.
8. Palotás. Előadja az ifjusági zenekar.
9. Herodek-Kerner: A magyar dal. Szavalja Kovács Imre (IV.) Zongorán kíséri Romanov Ödön. (IV.)

*

Az összes népiskolákban megünneplik március idusát. Mindenütt a tanítók tartanak emlékbeszédet.

Temesvár, márc. 14.

— A Függetlenségi és 48-as Kör megalakulását — mint már jeleztük — március 15-ikének délelőtti tíz órájára tervezte volt a párt elnöksége. Mint értesülünk Steiner Ferenc elnökhöz érkezett számos kérés folytán, amelyek java része elfoglaltsággal indokol, a Kör ünnepélyes megalakulását egyelőre elhalasztották.

— Uj ezredparancsnok. A király Schearer Reinhard ezredes, a Temesvárott állomásozó huszonkilencedik gyalogezred parancsnokát, a tizenegyedik hegyi-dandár parancsnokává nevezte ki és helyébe Scheure Jenő huszonkilencedik gyalogezredbeli ezredes nevezetett ki a 29-ik ezred parancsnokává.

— A Zenekedvelők Egyesülete, a dalnak városunkban légrégebb és legbuzgóbb hirdetője, tegnap este tartotta 34-ik évi rendes közgyűlését, amely alkalommal Bandl Rezső városunk főkapitányát egyhangú lelkesedéssel az egylet elnökévé választották. Varga Lőrinc korelnök, miután üdvözölte a megjelent tagokat, a közgyűlést megnyitotta. Rövid visszapillantást vetett az elmúlt év történetére, amelynek sikerdus eredményére büszke lehet az egylet. A színházban rendezett előadás, valamint a szombathelyi dalárverseny az egylet történetében mindenkor aranybetűkkel lesz beírva. Ezután megemlékezik Ruschil Jeromos, Drexler Adolf és Irsay János tagok haláláról. Sajnálattal jelenti be, hogy az egylet érdemdus elnöke Weldin József dr. továbbá Kovács Sándor dr. alelnök és Ferch Máttyás titkár ezen állásukról leköszöntek, mire sulyos, válságos napok következtek az egyesületre. Az egyesület azonban túlélte ezen válságos napokat és most egy szebb jövőnek néz elébe. (Éljenzés.) Mayer János a titkári jelentést olvasta fel ezután, melyben bővebben ugyanarról van jelentés téve, amiket az elnök már megnyitó beszédében elmondott. Pápaffy Szévér a pénztárnoki jelentést terjesztette elő, mely szerint az egyesületnek a múlt évben 2954.13 K bevételekkel szemben 2844.48 K kiadása volt. Az egyesület vagyona 3510.74 koronát tesz ki. — A számvizsgáló bizottság jelentésének felolvasása után a közgyűlés a felementvényeket megadta, egyben pedig a pénztárosnak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. Ruschil Ferenc gondnok jelentette ezután, hogy a szertár egy ezüst koszorúval és 33.91 kor. értékű hangjegyekkel gyarapodott. Varga Lőrinc korelnök a tisztviselői kar lemondását tolmácsolta ezután. Kifejtette, hogy az elnöki állásra egy olyan férfit sikerült megnyerni, kinek működése áldásos lesz az egyesületre nézve. Ez a férfi pedig Bandl Rezső főkapitány. (Lelkes éljenzés.) A lelkesedésből látja — ugymond — hogy Bandl Rezsőt egyhangulag az egyesület elnökévé választják meg.

Ezután egy Ferch Máttyás, Pápaffy Szévér, Ruschil Rezső és Gyürky Gyula tagokból álló küldöttség ment az ujonnan megválasztott elnökért, akit megjelenésekor zugó taps és éljenzés fogadott. Varga Lőrinc üdvözölő szavai után Bandl Rezső elfoglalta az elnöki széket és egy lelkes, hazafias beszédben köszöntö meg a bizalom eme spontán megnyilatkozását. A jelen pillanatot — ugymond — a legkedvesebb és legszebb kitüntetésnek tekintem, ami temesvári közszereplésem alatt ért. Az egylet 34 éves céludatos, sikerdus munkája és ezen nagy kitüntetés adja meg elnöki feladatomban irányát, vezérfonalát. Magyarszívvel és lélekkel fogunk a zene szolgálatában állani és főtörekvésem lesz a művészet magyar jellegét mindenkor megővni. Programom sarkalatos pontjait képezik a városi zeneoktatás, zeneiskola, zeneakadémia, a városi zenekar és hangversenyterem kérdéseinek megvalósítása. (Zajos éljenzés és taps.) A magyar dal zászlaja alatt haladjunk hazánk és városunk dicsőségére: Előre!

Szünni nem akaró éljenzés és taps követte a lelkes beszédet, amire Ferch Máttyás köszönetet mondott az elnöknek és indítványára az elnöki székfoglalót egész terjedelmében a jegyzőkönyvben megörökítették. A választásokat egyhangú lelkesedéssel következő eredményre ejtették meg:

Alelnökök lettek: Kovács Sándor dr. és Varga Lőrinc, számvizsgálók: Uhrmann Henrik és Rieger Ferenc. A választmányba pedig beválasztottak: Ferch Máttyás, Geml József, Gyürky Gyula, Glasz Kálmán, Laky Máttyás dr., Löwenherc Ede, Pápaffy Szévér, Ruschil Ferenc, Ruschil Rezső, Weldin József dr., Volk Mihály, Schwarz Alajos, Mayer János, Wittigayer József rendes és Neumann Ármán, Toldy Lajos, Schürger Jenő és Zsivánovits Demeter póttagok.

Ferch Máttyás indítványára Telbisz Károly dr. udvari tanácsos, polgármestert egy-

hangulag az egyesület örökös disztagjává választották. Varga Lőrinc indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a lelépő Weldin József dr. elnök arcképét megfesteti. Ezzel a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.

— **Március 15 és a máv. munkások.** Az államvasuti műhelyekben eddig március 15-ike szünnep volt, az idén azonban rendelet ment a kereskedelmi minisztériumból az üzletvezetőségekhez, hogy az idén nem lesz szünet, hanem a műhelyfőnökök adhatnak egyes munkásoknak szabad napot indokolt kérésre.

— **Halálozások.** Kron István 73 éves debreceni háztulajdonos, Kron Gyula postatiszt édesapja, hosszas betegség után meghalt a Józsefvárosban. Holttestét Debrecenbe szállítják.

— **Áldassy Mihályné szül. cserepesi Tóth Borbála,** Áldassy Mihálynak, a Délvidéki kávéház bérőljének felesége, 66 éves korában elhunyt. Ma délután négy órakor temetik a józsefvárosi Hunyady-ut 7. szám alatti gyászházból.

— **Eisenstädter Izidor** fehértemplomi kereskedő 57 éves korában meghalt. — Az elhunyt temesvári illetőségű volt és itt nagy számu rokonság gyászolja.

— **Makovics Gyula,** Fehértemplom város alkapitánya, 53 éves korában meghalt.

** **Ferenczy József** újabb sikere. Ferenczy József temesvári festőművész, mint említettük, megfestette Salacz Béla törvényszéki elnök arcképét. A két arckép, mindkettő Salacz Bélát ábrázolja, néhány napig a Műhely virágkereskedés és a Gungl butorüzlet kirakatában lesz kiállítva. Mindkettő kitűnően sikerült és az élethűség, melylyel Ferenczy a törvényszéki elnök arcvonásait visszaadja, a két képet Ferenczy újabb sikerévé aratják.

— **Eltűnt temesvári iparos.** Edelmüller Ferenc józsefvárosi mészárosmester már néhány napja, hogy nyomtalanul eltűnt. Azt beszélik, hogy Edelmüller hitelezői elől Amerikába utazott. Edelmüllernek jóforgalmu mészárosüzlete volt. Hir szerint kockázatos üzleti vállalkozások tették tönkre.

— **Az ál-karthauzi.** A csanádi és arad megyei rendőrségek veszedelmes szélhámost nyomoznak, aki a két megye számos plébánosát furfangos módon megszarolta. A fiatal ember barátruhában járt és Pál Albert karthauzi szerzetesnek mondotta magát. Az ál-szerzetest, aki rendkívül ügyesen játszotta szerepét, mindenütt szívesen fogadták s kisebb-nagyobb pénzádományokkal látták el. Csanádból Arad megyébe rándult át a szélhámós s legelőször Ujaradon próbált szerencsét. Itt azonban véletlenül elszólta magát s erre leleplezték. Kiderült, hogy Szamocsák Vendelnek hívják s már többször volt büntetve hasonló csalások miatt. Szamocsák megszökött Ujaradról.

— **Orosz-lengyel menekültek a délvidéken.** Az orosz katonaforradalomnak két érdekes menekültje érkezett Szegedre. Az egyiket Román-Osztrach-nak hívják és altiszt volt a Sebastopol Stomszki nevű hajón. A fiatal ember polgári foglalkozására nézve pincér és Temesvárra igyekeznek, hogy itt alkalmazást keressen. A másik menekültet Skorbcinszki Józsefnek hívják, ez a Novo Georgeszkben állomásozó 37. orosz gyalogezredben szolgált és mint katona a forradalmárokhoz csatlakozott. Skorbcinszki vasmunkás és Szegedről Resicára akar menni, az ottani vashámorba. A menekültek mindegyike igen tanult ember; négy nyelven beszélnek és minthogy magyarul nem tudnak, a délvidéken keresnek alkalmazást.

* Saját termésű „**Szilási**“-bort, valódi **Tokaji-asszu**, bort Barkász Sándor dr., kir. alügyész szállójából és **erdélyi almát** ajánl **Wolf József**, fűszer, csemege-kereskedő Temesvár-Józsefváros a délvidéki Kaszinóval szemben.

— **Temesvárott letartóztatott világcsaló.** A temesvári rendőrség egy világcsalót tartóztatott le Engelkreis Nándor bartatowi illetőségű egyén személyében, aki csaknem az egész kontinentet bekalandozta már és mindenütt kellemetlen emlékeket hagyott maga után. Engelkreis, aki eredetileg szülővárosában tanár volt, mindenütt magyar nemesnek adta ki magát és egy egész sereg lopást és csalást követett el. Utóbb Berlinben ütötte fel tanyáját. Itt azonban pörül járt és menekülni volt kénytelen. A temesvári rendőrség a berlini rendőrség által megküldött fényképről ismerték föl, mire három napi elzárásra ítélték, a város területéről kitiltották és illetőségi helyére tolonolják.

— **Különvonaton utazó kivándorlók.** Vasárnap éjjel Temes megyéből 250 család indult utnak, hogy Amerikába vándoroljon. A majdnem ezer leiket számláló kivándorló csapat különvonaton utazott Fiume felé. — Ugyanekkor Perjámosról 25 család utazott Fiuméba, hogy onnan Amerikába vitorlázzon.

— **A vámszedők családja.** Nagybecskerekéről táviratozzák, hogy Persics polgármester nagy visszaéléseknek jött a nyomára a követvám szedése körül. A jegykiadók ugyanis az ellenőrökkel összejátszottak, a városba jövő kocsik kocsisainak csak fél bárcát adtak és így a vám fele részét maguknak tartották meg. A kár, a mely ez által a várost éri, a husz ezer koronát közelíti meg.

— **Megmérgezett család.** Paulison a mi nap csaknem áldozatául esett egy egész család a tormás virslinek. Fekete János hentesmester feleségével s gyermekeivel egyetemben kolbászt evett tormával. Rövid idő múlva valamennyien rosszul lettek s mindannyian ugyanazon tünetekkel, erős gyomor rágással és fájdalommal. Gyorokról orvost hívták, aki konstata, hogy valami mérgezés történt. Az orvos megvizsgálta a kolbászt és a tormát s az utóbbinál látta, hogy az nem torma volt, hanem belladonna gyökér. A belladonna gyökér csaknem olyan, mint a torma, úgy, hogy a laikus ember nehezen, meg tudja különböztetni a tormától. A belladonna gyökere pedig erős mérgező, úgy, hogy hatása feltétlenül halálos, ha idejekorán ellenmérget nem alkalmaznak.

— **Véres verekedés** volt tegnap a temes megyei Királyfalván, ahol a nagykorcsmában egy Mihajlov Illés nevű parasztagda több helyütt megszurta Szuics Zsivát. A gyilkost letartóztatták a csendőőrök. Az esetről jelentést tettek a temesvári kir. ügyészségnek, melynek intézkedésére holnap Fehér Antal központi vizsgálóbíró, Szigeti Henrik dr. törvényszéki orvos kíséretében kiszáll a helyszínére.

* **Ekszer** készítéseket, javításokat, órajavításokat és minden e szakmába vágó munkákat elvállal és saját műhelyében készít **Draehsler Vilmos** ékszerész, Belváros, Mercy-utca 8.

* **Hazai gyártmány!** A legfinomabb kivitelű és minőségű keztü különlegességeket készít mérték után **Hinterseer Ulrik keztügyára**, Temesvár.

* **Képkerekezések** modernnek és elegánsak eszközölhetők **BARUCH J.** üvegudvarban **Temesvár-Belváros.**

„**Corvina**“ könyv- és zenemű-kereskedés, antiquarium, **Temesvár.** Ajánlja dusan fejszerelt rakrát mindennemű könyv- és zeneművekben, melyek részben új és hibátlan állapotban mélyen leszállított áron kaphatók.

A TAVASZI IDÉNYRE

remek újdonságok érkeztek

Holzer

cs. és kir. udvari szállító

női felöltők áruházába

TEMESVÁR-BELVÁROS, Rezső-utca 7. sz.

Telefon 616.

Telefon 616.

— **Sajtópör egy püspöki kinevezés miatt.** Várady Árpád dr. vallás- és közoktatásiügyi miniszteri osztálytanácsosnak címzetes püspökké történt kinevezése után K. Szigethy Vilmos, Szeged város levéltárosa megírta, hogy Várady dr. püspöki kinevezésének egyik legnagyobb ellenzője, Sulyok István csanád-egyházmegyei szentszéki ülnök s szemináriumi rektor volt, a ki előbb Mailáth gróf erdélyi püspök előtt, utóbb pedig a vatikánba küldött levelében denúciálta Váradyt csak azért, hogy püspöki kinevezését meghiusítsa. Sulyokot ezért a denúciálásáért Desseffy Sándor csanádi püspök azzal büntette meg, hogy szemináriumi rektori állásából degradálta Morkrinba adminisztrátorrá. Sulyok István e közlemény miatt rágalmozási sajtópört indított K. Szigethy Vilmos ellen, aki a szerződés el is vállalta. A befejezett vizsgálat után a panaszos vádiratot adott be a törvényszékhez. Ez ellen a vádlott levéltáros kifogásokkal élt. Ma tárgyalta a kifogásokat a törvényszék vádtanácsa Czárán táblai bíró elnöklésével s Dusárdy bíró előadása alapján. A vádtanács Hets Béla dr. védő kérelmére több tanu beidézése céljából pótvizsgálatot rendelt el.

— **Érdekes körözés.** A temesvári rendőrséghez Csanád megye a hispani hivatalától ma egy köröző levél érkezett. Csanád vármegye egy koldusasszonyt keres, akinek a neve nem ismeretes s akit 25 esztendeje, tehát egy negyedszázad előtt láttak utoljára Kevermesen. Ehez a körözőlevélhez egy egész kis regény fűződik, amelyet érdekességénél fogva az alábbiakban ismertetünk:

Kevermes községben lakik Varga Istvánné özvegyasszony. Mintegy 25 évvel ezelőtt, egy nyári napon koldusasszony vonult át a falun. Az utcán összeesett az éhségtől.

Féléves kislányt tartott a karján. Vargáné megszánta az lstenadtákat; jól tartotta a koldusasszonyt. Az hálálkodva köszönte a jóságot. Másnap elment azzal, hogy délre visszatér a kis leányért, aki nem az övé. Neve Mari.

Hogy hová való, mi a címe, hogy hívják, arra vonatkozólag semmit sem árult el. Akkor reggel csakugyan eltávozott, többet nem látta Vargáné. A leányt felnevelte. Ma már hét éve asszony, természetesen csak balhiten, mert mint névtelent, nem lehetett megeskettetni. Most azután gólya szállt a ház tájára. A gyermeket elkellene anyakönyveztetni, de nem lehet.

Ezért országosan keresik a koldusasszonyt, ha ugyan a leány származásának titkát a sirba nem vitte, már valahol — az utszélén ...

* **Tegyen kísérletet és ön állandóan ott fog mosatni Stein Mátyás „Első délmagyarországi gőzmosó-intézeté”-ben, Temesvárgyár város.**

Felelős szerkesztő: Gokler Gyula.

Ferenc József városi színház.

Polyó sz. 166. Évadbérlet. 165-dik (páros sz.)

Szerda, 1906. évi március 14-én:

Leányka.

Daljáték három felvonásban. Irta és zenéjét szerzette: Verő György.

S Z E M E L Y E K:

Apaffy Mihály, Erdély fejedelme Tábori Emil
Anna fejedelemasszony Gyöngyössi Erzsébet
Teleki Mihály, kancellár Kövessy Lajos
Margit, leánya Haller Irma
Vicome du Lormier, Chevalier
d'Honneur Tzomory Miklós
Habakuk mester, udvari prédikátor Leővey Leó
Hopmester Izsó Miklós

Kezdeté 7¹/₂, vége 10 órakor.

Holnap csütörtök, bérletfolyamban:

Aranylakodalmom.

Nagy látványos színmű nyolc képből, énekekkel, táncokkal.

Heti műsor:

Péntek Aranylakodalmom.

Szombat: Baccarat.

Vasárnap délután: A peleskei notárius.

» este: János vitéz.

Fáj a foga??

Használjon Weiss-féle „Szerecsen fogkivonatot“ a mely azonnal megszüntet minden fájdalmat. Ára 1 korona 20 fillér francó posta szállítással a pénz előleges beküldésénél.

Weiss-féle Szerecsen szájvíz ára 70 fill. és fogpor ára 60 fill. meggátolja a fogak romlását.

Kapható az egyedüli készítőnél:

Weiss S. Sándor gyógyszerésznél (Szerecsen gyógytár) Temesvár-Erzsébetváros, Telek-tér 2. sz.

Állandó

Kereskedelmi szaktanfolyam

uraknak és hölgyeknek.

Tantárgyak: egyszerű és kettős könyvvitel, levelzés, számtan, váltóisme, magyar és német gyorsírás és gépirás (Yost-, Ideál- és Smith Premier írógépeken) ugyszintén szép- és rondírás.

Esti tanfolyam villamos világításnál.

Érkezési idő délelőtt: 11-1/2 és délután: 7-9.

KLEIN SALAMON

községi tanító, kereskedelmi szaktanító és gyorsíró. Temesvár-Gyárváros, Iskola-utca 6. 32

Üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Gyárvárosban Fő-utca 33. számú házban egy

ékszer és óra készítő és javító műhelyvel egybekötve



ékszer és óra üzletet nyitottam.

Ajánlom nagy választékban lévő legujabb kivitelű és izlées ékszer arany és ezüstárúimat.

Nagy raktár arany és ezüst órákban valamint china ezüst és háztartási cikkekben.

Csupán elsőrendű gyártmányok.

Szakismeretem, melyet a külföld nagyobb városaiban szereztem, képessé tesz arra is, hogy nemcsak egyszerű, de az e szakmában különleges munkákat is a legpontosabban teljesíthessek.

Pontos és szolid kiszolgálásom ígéréteben kérem a n. é. közönség szíves pártfogását

Kiváló tisztelettel

Rieger Miklós

órák és ékszerész.

Látkepes levelezőlapok, névjegyek, esketési és eljegyzési kártyák.

legelegánssabb könyvnyomdai

◆◆ kiállításban ajánl ◆◆

MANGOLD L.

papirkereskedése

Gyárváros, Fő-utca 19. szám.

Konyhai tüzelésre

rendeljen baltázott

forgácsfát.

Csupán 6 forint 25 kr.

Egy kétfogatu óriási kocsirakomány házhoz szállítva. Rendkívül kiadós, annyit ér, mint egy öl fa. Teljesen száraz. A fűrésztetés fölösleges!

Tölgyhasábfa 3 mtr a rendelő há- 2 zánál felbalmozva 10 frt.

Cím: Tüzifa-szállítás kezelősége Mos-nicai erdőben, u. posta Medves.

A pénzt postautalványon előre kérjük (porto 10 fill.) 48 órán belül a fa rendelő lakásán lesz.

Gazdasági tanfolyamot végzett

30 éves, 10 évi gyakorlattal bíró **gazdász**, ki a szarvasmarha-, sertéshizlalás és tenyésztésben, valamint lótenyésztés és betanításban alapos jártassággal bír **állást keres** azonnali belépésre. Beszél magyarul, németül és románul.

Szíves meghívást „Szorgalmas“ jellegével kér Temesvár-Gyárváros, postrestante.

Elvállal esetleg magán lovak betörését nyereg alá vagy kocsni elé csekély díjazásért.

Jó karban levő

lombfűrész-gép

és egyéb lombfűrészre használható dolgok

eladandók.

Cím a kiadóhivatalban.

VÉGEHADÁS!!

Üzletünk teljes feloszlása miatt az összes lent megnevezett és a többi még raktárunkon lévő áru-cikkek

bevásárlási áron alul

adatnak el.

Fiu kalapok	60 kr.-tól feljebb
Férfi	70 " "
Gyermek harisnyák	15 " "
" trikók	25 " "
Férfi és női cérna keztyük	15 " "
" " glase	70 " "
Nyakkendők	15 " "
Férfi ingek	1.10 " "
Iskolai táskák	40 " "

Franz Testvérek

Temesvár - Belváros, Jenőherceg-u.

VASUTI MENETREND.

Érvényes október 1-től.

Érkezik:	Indulás:
Budapesti felől.	Budapesti felől.
Személyvonat reggel 5.20	Szegedi sz.-v. regg. 4.45
Szegedi szem.-v. » 7.49	Gyorsvonat » 7.50
Szegedi szem.-v. este 9.—	Személyvonat d. e. 9.35
Gyorsvonat d. u. 2.35	Gyorsvonat d. u. 1.22
Személyvonat » 6.04	Szegedi szem.-v. » 3.55
Gyorsvonat » 8.00	Személyvonat » 9.45
Orsováról.	Orsovára.
Karánseb. sz.-v. regg. 7.05	Személyvonat reggel 7.55
Gyorsvonat » 7.33	Személyvonat d. u. 2.55
Személyvonat d. u. 12.40	Gyorsvonat d. u. 2.49
Személyvonat este 7.84	Gyorsvonat este 8.15
Gyorsvonat d. u. 1.12	Karánseb. sz.-v. este 6.35
Buziásról.	Buziásra.
Személyvonat reggel 6.57	Személyvonat reggel 6.05
d. e. 9.17	d. e. 10.25
d. u. 1.—	d. u. 3.—
este 8.05	este 8.26
Áradról.	Áradra.
Személyvonat reggel 7.44	Vegyesvonat reggel 8.25
d. u. 1.45	Személyvonat d. u. 2.10
Vegyesvonat este 7.39	» este 9.17
N.-Szt.-Miklósról.	N.-Szt.-Miklósra.
Személyvonat reggel 7.29	Személyvonat reggel 8.06
Vegyesvonat este 8.10	Vegyesvonat d. u. 4.30
Buziásról.	Buziásra.
Vegyesvonat reggel 7.15	Vegyesvonat reggel 8.30
Személyvonat este 8.51	Személyvonat este 8.52
Radna-Lippáról.	Radna-Lippára.
Vegyesvonat reggel 7.54	Vegyesvonat reggel 3.20
d. u. 1.05	d. e. 9.22
este 7.31	d. u. 3.36
Módosról.	Módosra.
Személyvonat reggel 7.24	Személyvonat reggel 5.20
Vegyesvonat este 5.09	Vegyesvonat d. u. 3.10

A tavaszi és nyári idényre!

ajánlom dus választékú, saját készítményű raktáramat

férfi- és női esőernyők, entoutcat, napernyők, konfektio és csipkeernyőkben

melyek olcsó, szolid árak mellett kaphatók. **Javítások és áthuzatok** azonnal elkészítettnek 985

Merkler Soma ernyőgyára, Temesvár-Belváros, Hunyadi-utca 5.

Budapest éjjel

című szenzációs könyv

második kiadása

most jelent meg.

Írta:

Benedek László (Adrien) ára 3 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.